

# 感受中国发展与“中国温度” 携手共创亚洲更美好未来

## ——多国人士热议杭州亚运会圆满闭幕

新华社记者

历时16天，精彩纷呈的杭州亚运会圆满落下帷幕。新奇惊艳的科技、绿色智能的细节、别具匠心的创意都令参赛选手和观众目不暇接，而“心心相融”的瞬间一次又一次温暖人心。这届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运会体现的中国发展和“中国温度”令赛场内外的人们印象深刻。亚洲人民推动构建亚洲命运共同体、人类命运共同体再次获得新的活力，“亚洲一家携手同行”的心声将长久激荡。

### 感受中国高质量发展

从开闭幕式上惊艳世人的数字点火、数控草坪，到绿茵场上能搬铁饼的机器狗，再到亚运村内“问不倒”的智能机器人……杭州亚运会上，多个全球首推、首创、首用的应用和技术扎堆亮相，令人目不暇接。

“整个杭州亚运会期间，我和同事们都在享受着便捷的智能技术应用。杭州的数字支付、场馆和亚运村周围的智慧设备让我们充分感受到高效便捷。”日本体育记者浦正弘说。

叙利亚体育记者巴塞姆·巴德兰说，闭幕式上通过舞台灯效展现的荷叶极富现代科技感，他对此印象非常深刻。

杭州亚运会让韩国韩中友好联合会会长禹守根印象最深的，是智能、绿色的办赛理念。“开闭幕式上均出现的‘数字火炬人’，通过高新技术带给观众无尽想象，展现杭州亚运会的创意；场馆设施由可再生能源供电等细节，充分体现中国打造碳中和亚运会的努力，向世人表明中国践行绿色发展的坚定决心。”禹守根说。

从杭州亚运会的办赛理念及其实践中，巴基斯

坦欧亚世纪研究所所长伊尔凡·沙赫扎德·塔卡尔维感受到中国在绿色发展、绿色科技领域的持续进步。“绿色与可持续发展理念正在促进中国发展进步，也可以帮助其他国家一起进步。通过这届精彩的亚运会，这些理念被成功传递给参赛人士，并将继续传递给全世界。”

### “中国温度”拥抱亚洲

“中国温度”，是这场体育盛宴在竞技之外给世人留下的美好回忆。一个个“心心相融”的瞬间带来持久感动：与病魔抗争的日本游泳运动员池江璃花子没有向命运认输，令与她同场竞技的中国运动员张雨霏感动落泪；在全球赛场上，现场观众和工作人员一起为运动员庆祝生日；越南游泳运动员在参赛选手和观众们“陪伴”下，游完最后100米……

“当中国观众为其他国家运动员，特别是印尼运动员鼓掌欢呼时，我感觉自己的心都融化了。”印度尼西亚安塔拉通讯社记者阿迪蒂亚说，杭州亚运会是他参加过的国际性赛事中最棒的，中国人民展现的热情好客最令人难忘，“中国观众从不吝惜他们的掌声和欢呼声”。

“遇到的每个人都会热情打招呼，展现真心笑容。”这是杭州亚运会留给日本代表团团长尾县贡的温暖记忆。下一届亚运会将在日本名古屋举行，尾县贡说，杭州亚运会志愿者和工作人员热情而周到的服务值得名古屋亚运会借鉴和学习。

在社交媒体平台上，巴基斯坦运动员和体育官员难掩此次参赛的兴奋和喜悦，纷纷表示杭州亚运会是他们参加过的最难忘体育赛事之一。塔卡尔维表示，对巴基斯坦运动员和官员而言，他们在中国受

到的热烈、真诚欢迎与支持特别值得铭记。

缅甸藤球协会主席耶温图丁说，杭州亚运会的开放包容、杭州市民的热情让人印象深刻。

### 携手创造亚洲更加美好明天

杭州亚运会，是“心心相融”的友谊平台，道出“亚洲一家携手同行”的心声，传递出携手构建亚洲命运共同体的真诚愿望。告别杭州，人们期待共同创造亚洲更加美好的明天。

“杭州亚运会取得了巨大成功，其贡献值得称赞。”塔卡尔维说，本届亚运会展现了亚洲人民携手共同发展的强烈愿望，传递出的信息是：亚洲人民应相互学习、加强联系，共同努力打造一个团结繁荣的亚洲。

“场上奋勇争先，场下相处融洽。”沙特阿拉伯国际问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说，杭州亚运会充分体现亚洲团结合作、交流互鉴、共促繁荣以及推动构建亚洲命运共同体的精神和愿望。

韩国首尔传媒大学院大学客座教授权起植表示，杭州亚运会体现了亚洲团结合作、包容互助的精神。作为负责任、有担当的大国，中国成功举办本届亚运会，为携手构建人类命运共同体注入新的活力。

柬埔寨首相顾问包索表示，本届亚运会的成功举办，将有力促进亚洲奥林匹克运动事业的发展和区域合作，将增进亚洲人民的团结，也必将为促进世界的稳定与繁荣作出积极贡献。

（综合新华社驻外记者报道，执笔记者：刘学、汤浩峰、常天童、何梦舒）

（新华社北京10月9日电）



## 广东肇庆：打造新能源汽车产业集群

10月9日拍摄的广东肇庆小鹏汽车智能网联科技产业园内的总装生产线。

近年来，广东省肇庆市以大型产业集聚区为载体，以谋划建设新能源汽车产业城为抓手，充分发挥龙头企业作用，全力打造国内一流的新能源汽车生产基地、动力电池制造基地。

新华社记者 邓华摄

## 山东青岛：示范片区释放乡村振兴发展新活力

新华社记者 王凯

金秋时节，山东省青岛市莱西市水集街道产芝湖乡村振兴示范片区内，茂芝场现代农业产业园的阳光玫瑰葡萄长势喜人。在葡萄大棚里，果农许浩亮正忙着管护自己的一大片葡萄树。

“现在种葡萄不用操心，有技术，不愁卖！技术员常来园区指导我们做好早期管理。”许浩亮说。

据了解，茂芝场村成立青岛西山阳光果蔬专业合作社经营管理茂芝场现代农业产业园，让葡萄产业逐步走上生产标准化、品种优良化、管理集约化、经营品牌化的产业化经营之路，平均每年可为村集体增收600余万元，为群众增收3000余万元。

连日来，青岛西海岸新区铁山街道杨家山里乡村振兴示范片区的“田园旅居”乡宿，“山里课研”乡学，“农夫山集”乡市等乡村旅游项目十分热闹。

多年前，这里还是一片名不见经传的小山村。如今，当地通过整合区域优势资源，一体化打造“杨家山里、原山原水”品牌，发展“山里樱桃”乡味、“红色文化+绿色生态旅游”乡游等十大优势产业，形成“春观樱山、夏游花海、秋尝百果、冬享雪趣”的全季旅游路线，激发区域发展活力，带领百姓增收致富。

“家里种的11亩樱桃不够卖的，最好的品种能卖30元一斤。”当地农户王善香说，自己种着樱桃树，开着民宿，闲时还在家门口的“田园会客厅”做点零工，一年算下来有不少收入。

目前，10个青岛市级乡村振兴示范片区的建设各有特色：崂山区沙子口街道流清河乡村振兴示范片区依托山海优势，大力发展“绿水青山”经济，带动乡村旅游产业快速发展；胶州市洋河镇艾山乡村振兴示范片区打造“创业平台”，为外来人才、内部新型职业农民提供创业平台；西海岸新区张家楼街道画美达尼乡村振兴示范片区，打造“现代农业+文旅”融合发展的乡村振兴示范片区……

青岛市农业农村局有关负责人表示，青岛整合涉农资金，并为片区建设提供相应的用地指标，主要用于符合相关产业发展要求、具有较大示范带动作用的产业项目，以及农村公共服务和基础设施建设项目，促进示范片区良性发展。

（新华社青岛10月10日电）

## “十三五”国家投入超20亿元 助力西藏文物事业发展

新华社拉萨10月10日电（记者 春拉）记者从9日召开的西藏自治区文物工作会议上获悉，“十三五”时期，国家累计投入21.68亿元资金，重点从西藏文物保护、文物安全、考古和历史研究、革命文物保护利用、博物馆高质量发展、提升科技能力等方面加大了对西藏文物事业的支持力度。

党的十八大以来，西藏共调查登记各类不可移动文物点4468处，各级文物保护单位2373处，可移动文物51万件，文物资源状况逐步廓清；系统实施了195项考古发掘项目，为更好塑造民族历史认知提供了一手材料；公布《西藏自治区布达拉宫文化遗产保护管理条例》《西藏自治区文物保护单位消防安全管理办法》等地方性文物保护法规，编制布达拉宫、罗布林卡、大昭寺等一批全国重点文物保护单位保护规划，文物保护体系得到进一步完善。

“十四五”期间，西藏完成文物对口援藏项目35个，落实援藏资金2554万元，为西藏文物事业加快发展注入了强大动力。

当天，国家文物局和西藏自治区人民政府签订了《关于加强西藏文物保护利用合作协议》。据悉，协议将围绕文物保护利用改革创新、文物安全防范、文物资源保护管理、文物古迹系统性保护、考古研究、文物科技创新、文博人才培养等领域，共同推动西藏文物保护利用改革，支持文物事业高质量发展。

树县粮食作物收获已超四分之一。

在位于吉林西部的洮南市福顺镇庆茂村，稻田里收割机收割、脱粒、装车等工序一气呵成。今年，洮南市水稻种植面积达60.83万亩，比去年增加近5万亩，目前，洮南市水稻收获超三分之一，与往年进度基本持平。

据了解，目前吉林省各级农业部门正指导农民根据天气变化，分区、分类、分品种适时收获。同时，相关部门严厉查处未依法办理拖拉机和联合收割机登记检验手续、伪造变造号牌、无证驾驶和违规载人上路等行为，确保农机安全作业、秋收安全有序。

## 山西“千名医师下基层” 提升县域医疗水平

新华社太原10月9日电（记者 王怡静）在山西省政府新闻办9日举行的新闻发布会上，山西省卫健委有关负责人表示，该省深入开展“千名医师下基层”等行动，进一步推动优质医疗资源下沉，不断提升县域医疗服务供给水平。

从今年起，山西将每年从全省三级医院抽调1000名以上高年资中级及以上职称医师开展驻点帮扶。“千名医师下基层”行动开展以来，已有47所省市三级医院共向124所县级医疗机构派驻1214名帮扶人员，累计完成门诊诊疗102372人次、手术5201例次，开展新技术新项目187项，先后赴778个乡镇卫生院、1042个村卫生室、233个养老机构/儿童福利院开展巡回医疗，服务群众38528人次。

同时，山西全省积极推广中医药适宜技术，在基层医疗卫生机构开展“百名医师传帮带、千乡（镇）万村兴中医”中医药适宜技术培训活动，实现“乡乡都有中医馆、院院都有中医师、村村都能提供中医药服务”。

此外，在推进县域医疗卫生一体化方面，山西省实施县域医疗卫生一体化改革，建立了行政、人员、财务、业务、绩效、药械“六统一”管理机制，有效整合了县域内医疗卫生资源。下一步，该省将向乡镇卫生院适当下放专业人员聘用、定额财务支配、部分药品采购等自主管理权限，激发乡镇卫生院发展内生动力，引导医疗资源下沉，推动形成科学有序就医格局。



规范明码标价

新华社发 王琪 作

## 吉林迎来秋收高峰 收获已超两成

新华社长春10月10日电（记者 薛钦峰）目前，东北秋粮已进入收获期。在位于黑土地核心区的吉林，粮食作物正迎来秋收高峰期。根据农情调度，目前吉林省秋粮收获已超两成。

眼下，全国产粮大县吉林梨树的玉米和大豆开始大面积收获。在该县青堆子村，凤凰山农机农民专业合作社的大型收割机正在田间来回穿梭。一

辆辆满载玉米的货车正从地头驶向周边粮库。今年，该合作社1.5万亩玉米迎来丰收，合作社理事长韩凤香正早出晚归带领社员在地里收割。“预计每亩产量接近2000斤，再有几天就能全部归仓。”她说。

今年，梨树县粮食播种面积达372万亩。根据当地农业部门初步测产，今年有望实现增产。目前，梨

## 应对创新挑战 促进科技向善

### ——这份文件将进一步规范科技伦理审查

新华社记者

防范化解科技创新活动可能带来的潜在风险，科技部贯彻落实党中央、国务院决策部署要求，会同有关部门深入调研，总结经验，广泛征求意见，研究制定了《科技伦理审查办法（试行）》。

——划定了哪些监管范围和管理职责？

据参与审查办法制定的相关部门负责人介绍，此次印发的《科技伦理审查办法（试行）》是覆盖各领域科技伦理审查的综合性、通用性规定，对科技伦理审查的基本程序、标准、条件等提出统一要求，为各地方和相关行业主管部门、创新主体等组织开展科技伦理审查提供了制度依据。

《科技伦理审查办法（试行）》划定了科技伦理审查的主要范围，重点是可能影响人的合法权益和动物福利以及对生命健康、生态环境、公共秩序、可持续发展等带来伦理风险的科技活动。提出要坚持促进创新与防范风险相统一，客观评估、审慎对待不确定性和技术应用风险。

《科技伦理审查办法（试行）》还明确了各相关部门、地方和各类创新主体的监督管理职责，建立了科技伦理（审查）委员会和科技伦理高风险科技活动登记制度，对科技伦理违规行为及调查处理分工等作出规定。

——将对科技活动和科技人员产生哪些影响？

此次出台的《科技伦理审查办法（试行）》明确，相关行业主管部门和地方按照职责权限和隶属关系建立本系统、本地方科技伦理审查的监督管理机制，制定、修订本系统、本地方的科技伦理审查办法、细则等制度规范，建立健全对纳入清单管理的科技活动的专家复核机制。

分析人士认为，这进一步为行业主管部门和地方开展科技伦理审查工作明确了分工。

同时，科技部还将加强国家科技伦理管理信息登记平台建设，为相关行业主管部门、地方加强科技伦理监管提供信息化支撑，开展科技伦理审查工作将更加便捷高效。

科技部有关负责人表示，各类创新主体要切实履行科技伦理管理主体责任，健全本单位科技伦理审查监管机制，加强科技伦理（审查）委员会制度建设和能力建设，加强对本单位科技伦理委员会委员和科技人员的教育培训，开展负责任的研究与创新。科技类社团可制定本领域的科技伦理审查具体规范和指南，为创新主体和科技人员提供细化指导。

此外，科技人员自身应更加自觉遵守科技伦理规范，及时学习科技伦理知识，提高科技伦理意识，按要求申请伦理审查，关注科技活动中的伦理风险变化，遇到问题及时报告。（新华社北京10月10日电）